



СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДПРОФКОМА И МЕСТНОГО КОМИТЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



ЮБИЛЕЙНЫЕ ДНИ НАУКИ

НАША страна, все прогрессивное человечество торжественно отметили 60-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Советские люди встретили этот праздник с огромным морально-политическим подъемом, вдохновенные историческими решениями внеочередной сессии Верховного Совета СССР, принятием новой Конституции.

Выполняя решения XXV съезда КПСС о развитии всех отраслей народного хозяйства, ускорении сельскохозяйственного производства, перевода его на современную индустриальную основу, ученые вузов краевого центра вносят свой вклад в претворение в жизнь планов партии.

По предложению совета ректоров края бюро Ставропольского горкома КПСС приняло постановление о проведении с 23 ноября по 4 декабря Дней науки, посвященных 60-летию Великого Октября и 200-летию Ставрополя.

В рамках обширной и разнообразной программы Дней науки в нашем институте 25 ноября проведено заседание секции сельского хозяйства и мелиорации.

В ее работе участвовало 350 человек. Это преподаватели, научные сотрудники, слушатели факультета повышения квалификации и студенты нашего института, научные сотрудники СНИИСХ, ВНИИОК, СтавНИИГиМ, селекционно-опытной станции. НИВС, сотрудники краевого управления сельского хозяйства, краевого управления мелиорации и водного хозяйства, краевого объединения «Сельхозтехника», краевого статистического управления, биофабрики, учебно-опытного хозяйства института, проектных институтов «Ставропольгипросельхоз-

строй» и «Ставропольколхозстрой», а также приглашенные из Киева и Харькова.

С докладами на заседаниях выступили проректор по научной работе нашего института В. Ф. Глухов — «Ученые Ставропольского ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственного института — колхозам и совхозам края», заместитель директора СНИИСХ Л. Н. Петрова — «Итоги работы СНИИСХ за последнее десятилетие и задачи ученых в связи с переводом сельского хозяйства на промышленную основу», заместитель директора ВНИИОК В. С. Зарытовский — «Достижения ВНИИОК за 45 лет научной деятельности», заместитель директора СтавНИИГиМ А. А. Калашников — «Ставропольский НИИГиМ в развитии мелиорации и задачи по углублению и совершенствованию научных исследований», директор НИВС И. К. Титов — «Ставропольская крайняя научно-исследовательская ветеринарная станция — 60-летию Октя-

бря», директор Ставропольской селекционно-опытной станции Н. Ф. Несенов; а также гости — старший преподаватель Наумьинского государственного университета П. Б. Бельтинов и сотрудник проектного института Киргизской Академии наук А. Е. Коляденко.

В перерыве и после заслушивания докладов участники конференции познакомились с интересными выступлениями на тему «Ученые края — сельскохозяйственному производству», на которой демонстрировались стенды, планшеты, натурные экспонаты, отражающие деятельность и помощь сельскохозяйственному производству ученых нашего и ряда научно-исследовательских институтов, учреждений и организаций.

В заключение конференции принято постановление, одобряющее проведение Дней науки как формы пропаганды научных достижений и передового опыта, и рекомендовано усилить научно-исследовательскую работу в области сельскохозяйственного производства.

Мы помним тебя, институт!

НЕ ВИДЕТЬСЯ 25 лет, а по-том встретиться в родном институте — как это радостно! Такую радость пережили недавно выпускники ветеринарного факультета, окончившие его в 1952 году. Об этом сегодня рассказ Антонины Кондратьевны УСКОВОЙ, участницы памятной встречи.

СОБЫТИЯ 25-летней давности отделяют нас от тех волнующих дней, когда студенческие аудитории, еще разрушенные войной, вбирали в себя запахи войны и солдатских шинелей.

Бывшие фронтовки Вениамин Глухов, Василий Трофименко, Василий Голубенко, Жора Выгуро, Валентин Воротков, Николай Бобров, Иван Сипко, Александр Губий и другие прекрасные парни, увешанные орденами и медалями, выжившие в той жестокой войне, заняли свое почетное место рядом с нами, 17-летними девчонками и мальчишками, потерявшими в ней свое детство и своих отцов.

Но наша разноликая студенческая семья была на редкость дружна и крепка. Мы любили веселых Володу Белогубова и Игоря Долганева, спокойных и рассудительных Федю Сидорова и Васю Лунькова, замечательных Леню Воробьева, Васю Шульженко, Жору Ковергина и Борю Афанасьева, Сережу Малоштанова и Юру Медеведа, неразлучную пару — Бешко с Маруськом и многих других.

А милые девочки Валя Федоренко, Тамара Буданова, Тая Скворцова, энергичная и боевая Валя Лысенко, скромные Тамара Величко и Клава Литягина, жизнерадостная Маша Лубенченко, наш студенческий соловушко Тая Тимошенко, степенные Вера Зайцева и Алла Седина и многие другие десятикласски со своей памятью. Они с добротой и терпением напоминали бывшим фронтовикам, что Н₂O — это вода, а в реакции расщепления глюкозы получается этиловый спирт.

Той нашей студенческой аудиторией двигали чувства товарищества и верной дружбы, все мы честно выполняли свой долг учиться, учиться и учиться.

И еще в те далекие трудные послевоенные годы нам очень хотелось есть, вдоволь наесться хлеба. Мы с великой радостью праздновали день отмены карточной системы, везд товарищей в восстановленные общежития, сажали тополя на проспектах, встречали Первой, всем курсом в последний путь провожали профессора Валерия Павловича Сидорова. Много незабываемых событий прошло за те короткие и долгие 5 лет.

Мы помним преданного науке и студентам профессора Маркова, общего любимца — декана, профессора Смирнова, интереснейших, больших людей большой науки профессоров Музафарова, Салмина, Федорова, Павловича, доцентов Логинова, Панасенко и Рассказовского.

Низкий поклон вам, ныне живущим и здравствующим, славным учителям нашим профессорам А. А. Банинкову и Б. Г. Имбусу, доценту М. И. Юркову, чьи лекции приводили нас в восторг. Примите нашу сердечную благодарность, профессора М. Т. Терехина, С. С. Сидорова, Н. И. Николаенко и О. П. Ржевущая, доцент З. И. Бобылева и особенно — друг студенчества профессор Сергей Николаевич Никольский!

Всем, чего мы добились на трудовом своем пути, мы обязаны вам, дорогие товарищи!

В. МАКСИМОВ,
студент V курса ветфака.



ПРОРЕКТОР по научной работе института профессор В. Ф. Глухов открывает заседание секции.



В зале заседания.



С ДОКЛАДОМ выступает директор селекционно-опытной станции Н. Ф. Несенов.



УЧАСТНИКИ конференции знакомятся со стендами и натурными экспонатами выставки. Фото Н. Черкашина.

Адресовано первокурсникам

ПРИШЛО и для нас время, когда невольно задумываешься о прошлом, о пройденном пути. Мы, студенты V курса ветеринарного факультета, уже почти специалисты, и в этом огромная заслуга наших преподавателей.

Недавно завершилась летняя производственная практика, где мы держали экзамен на зрелость. Честно говоря, мне и многим моим товарищам было трудно. Сказывался дефицит теоретических знаний и практических навыков, но опытные специалисты помогли нам постигать тайны будущей

профессии. Только здесь многие из нас убедились в важности знания всех дисциплин, входящих в программу обучения.

Беседа с первокурсниками, я вижу, что это не случайные люди на нашем факультете, многие поступили по призванию. Не скрою, дорогие первокурсники, будут у вас и трудности, и неудачи, но все преодолите, и в этом вам поможет замечательный профессорско-преподавательский состав.

Очень много дают лекции, семинарские и лабораторные — практические занятия. Старайтесь без

уважительной причины не пропустить ни одного часа. Но и этого недостаточно. Необходимо приучить себя постоянно работать с книгой.

Студенческая жизнь многому учит. Она интересна и разнообразна: любите спорт — к вашим услугам замечательный спортивный комплекс, тренируйтесь, готовьтесь к соревнованиям и высоким разрядам. Это никогда не помешает учебе. Сам я мастер спорта, велогонщик, и спорт помогает мне хорошо учиться. Мои одноклассники тоже отлично учатся и имеют высокие спортивные разряды. Это кандидаты в мастера спорта В. Холостых, П. Кузьменко и другие.

Большую роль играет режим труда и отдыха. Однако и отдых должен стать объективно полезным, активным.

Не увлекайтесь многим — нельзя объять необъятное, выберите себе один из кружков ФОП, запишитесь в СНО и добросовестно занимайтесь научной работой в течение 3—4 лет. Помните, друзья, что в институте не должно быть ни одного студента вне общественной работы. В добрый час! Успехов вам в учебе и общественной работе!

ХЛЕБОРОБ

КОГДА встречаешься со счастливым человеком, невольно у самого повышается настроение: чувствуешь, словно несколько лучше чего-то того, большего и яркого, освещающего его жизнь, на миг озарили и твой жизненный путь. Сам становишься счастливым. Приблизительно такое вот чувство испытывали студенты 2-й группы III курса факультета защиты растений во время беседы с приглашенным на политчас главным агрономом совхоза им. Калинина Туркменского района Ставропольского края Петром Сергеевичем Сорокиным.

Что подкупало в нем? В первую очередь — простота и непосредственность в разговоре.

Вошел, поздоровался:

— Ну, как построим нашу беседу? Вы меня будете спрашивать, а я — отвечать, или я расскажу о себе, а вопросы — потом?

— Рассказывайте!

И начался спектакль, спектакль одного человека — так живо и интересно рассказывал Петр Сергеевич о первых днях своей работы, о том, как приехал в хозяйство, с какими столкнулся трудностями.

— Знаете, а ведь я в душе врач, мечтал поступить в медицинский институт, а вот стал агрономом, — лицо Петра Сергеевича озаряется радостной улыбкой, — и не жалею. Правда, дома почти целый день не бываешь — хозяйство-то большое, пока отделения пообездишь... Зато, представляете: весна, снег только-только стаял, выезжаешь в поля, а там — первый жаворонок.

Люблю я это! Да и вообще, село нравится мне больше, чем город. Толкотня здесь, народу много. Вы, может быть, подумаете: каждый кулик свое болото хвалит. А я все равно скажу: хозяйство у нас хорошее. И люди хорошие. Считаю — повезло мне, что попал туда. Всюду, конечно, недостатки. Например, молодежь плохо держится, особенно инженерная — в городе, конечно, и зарплата у инженера-механика побольше, и условия работы получше: нормированный рабочий день, а не от зари до зари, как у нас. Но мы сейчас стараемся поправить это положение: больше внимания уделяем досугу людей, их культурной жизни.

Вопрос Петру Сергеевичу:

— А как молодому специалисту завоевать уважение, авторитет у подчиненных?

— Нелегко, конечно. Тем более — люди разные встречаются. Но

это уже, я считаю, у каждого должен быть особый талант общения с людьми. Характер человека нужно чувствовать, понимать. И еще — знания необходимы. Без знаний — никуда. Ведь любой человек поймает какую-нибудь мошку, встретит незнакомую травку — идет к агроному: что это такое, откуда, почему? А не ответил — какой же ты специалист, да еще и с высшим образованием. И вообще не только по специальности вопросы бывают, а и на самые разные темы. Так что совету вам: постоянно расширяйте свой кругозор. Дополнительные знания никогда не помешают.

И еще вопрос:

— А как взаимоотношения с начальством? Много бывает неувязок в указаниях свыше?

— Бывают, конечно. Вот, например, несколько лет назад произошел такой случай. Приехали указания: расширить в наступающем году площади под зерновые на несколько тысяч гектаров. Думал, считал, пересчитывал, — как ты ни крути, а тысячу гектаров взять не откуда — грубое нарушение севооборота произойдет. Обращаюсь к своему начальству, а там говорят: «Тебе приказано — сей!» Я еще выше, но в пределах своего района. Опять то же: «Сей!» Как же сеять, когда?!

Собрался, приехал в Ставрополь, в крайком. Организовали комиссию, посчитали — говорят: «Вы правы, Петр Сергеевич, сеять так нельзя». Все вроде бы хорошо. Приезжаю домой — а мне строгий выговор. За непочтение родителей — зачем, мол, в крайком обращался?!

Это единственный, конечно, случай. Но и он учит: не надо трудностей бояться. Твердо стойте на своем, добивайтесь правды.

И еще важно — инициативным быть. В работе не тлеть, а гореть! Когда Петр Сергеевич говорит эти слова, глаза у него горят, скулы заостряются. Выражение лица напоминает Корчагинское, когда тот произносит свой монолог о том, что «жизнь надо прожить так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы...»

Пауза. Сорокин оглядывает наши серьезные лица и вдруг улыбается мягкой улыбкой:

— А все же какая это прекрасная профессия — агроном. Самая мирная — хлеб ведь выращиваем. Хлеборобы. А хлеборобу свою работу надо любить. И землю...

Он любит. И свой совхоз, и агрономию, и родную ставропольскую землю, людей, которые живут на этой земле, на ней работают. Любит кипучую, интересную жизнь. И она платит ему взаимностью.

Г. КОСЕНКО,
студент, выпускник отделения журналистики ФОУП.



НА ДНЯХ закончила свою работу государственная комиссия по распределению молодых специалистов. На снимках: заседает комиссия по распределению; выпускник мехфака А. Симоновский подтверждает свое согласие ехать на работу в Хабаровский край.

ИСПЫТАНИЕ ПРАКТИКОЙ

ГЕРОЙ ЖАТВЫ

В НАШЕМ институте на V курсе агрономического факультета учится скромный, простой, ничем не выделяющийся среди других комсомолец Виктор Косторнов. Он родился в селе Благодатном Петровского района Ставропольского края, в семье хлебороба.



Его отец свыше двадцати лет проработал комбайнером в колхозе, в этом же селе и привил сыну с детских лет любовь к земле, к труду хлебороба. Виктор еще пионером старался помочь отцу-комбайнеру в период уборки. А когда стал старшеслесарником, то на летних каникулах работал помощником комбайнера.

После окончания школы Виктор твердо решил остаться в родном колхозе. Он к этому времени овладел специальностью тракториста.

Потом была служба в Советской Армии и снова возвращение в свое хозяйство. Теперь Виктор остро почувствовал, что ему надо продолжать учебу, овладеть знаниями, расширить

ДВА МАТЕРИАЛА НА ОДНУ ТЕМУ

свой кругозор. Он поступил в наш институт. Учится добросовестно, с большим упорством и настойчивостью овладевает науками, активно участвует в общественной работе.

Нынешним летом поехал на производственную практику в колхоз имени С. М. Кирова Петровского района, не только исполнил обязанности агронома и секретаря комсомольской организации производственного участка № 4, но и работал комбайнером.

В битве за урожай-77 Виктор Косторнов показал высокую дисциплинированность, самоотверженность и большое трудолюбие. В горячие дни страды он выставлял за штурвалом комбайна по 18 — 20 часов в сутки и с честью выдержал экзамен на мужество и зрелость. При плане 5 тысяч Виктор намолотил 5,900 центнеров зерна. В социалистическом соревновании среди комбайнеров колхоза он занял I место. За этот трудовой подвиг комсомолец Виктор Косторнов был награжден Почетной грамотой и золотыми именными часами.

С. ЧЕРЕПАНОВ,
преподаватель кафедры научного коммунизма.

Какие же это специалисты?

Я ДЕРЖУ в руках дневники по производственной практике студентов. Дневник — это основной документ, характеризующий результаты работы, выполненной практикантом, это зеркало, в котором отражается личность студента, его деловые качества, его жизненная позиция.

Подавляющее большинство студентов работало на должностях агрономов, гидротехников, существенно помогая сво-

ей молодой энергией и знаниями хозяйству, активно участвуя во всех его делах.

Но есть и такие, в дневниках которых читаешь...

А. СУХОЛОВСКИЙ.

10.V. Прибыл в хозяйство — совхоз «Темизбекский».

11.V. Устроился в гостинице. Записался в библиотеку.

12.V. Знакомился с хозяйством. Ездил с главным агрономом. В хозяйстве имеется 6 отделений, направление хозяйства — зерноводческое (1). На III отделении имеется орошаемый участок.

13.V. Продолжаю знакомство с хозяйством и его руководителями. Ознакомился с участком, отведенным под опыты. Он находится в 20 минутах ходьбы от центральной усадьбы совхоза. Участок отведен на поле, где посеяна соя.

14—15.V. Выходные дни. 17.V. Ходил в контору к главному агроному, узнавал, есть ли семена сои для моих опытов. Главный агроном дал направление на зернохранилище. Там оказались 2 сорта сои, нужные для опыта: «комсомолка» и «счепева», которые я и взял.

19.V. Провел день в ожидании обещанной машины для поездки в институт.

20—21.V. Ездил в Ставрополь за семенами сои.

23.V. Производил разбивку участков под опыты.

24.V. Ездил на четвертое отделение договариваться с управляющим о тракторе для посева сои...

А вот студент А. ШИПОШИН, специализирующийся по орошаемому земледелию. Он проходил практику только на опытной станции института. Но отчет представил по уходу, хотя там, как видно из дневника, тоже не был. Он только 4 дня «ходил смотреть на работу АВМ по приготвлению травяной муки». Весь производственный цикл состоял из «молоть», «буриль», «присутствовал на наряде».

Что же ждать от таких «специалистов» в будущем?

А. ЧЕРНОВ,
доцент.

УСТРАНИТЬ НЕДОСТАТКИ

Как и все сотрудники института, работники АХЧ активно участвуют в социальстическом соревновании. Накануне праздника подведены его итоги.

Лучшими признаны техники А. И. Велозерова, Е. П. Бурцева, Н. З. Федотова, М. С. Вредихина. Среди обобщений на первом месте — третье. Здесь отличился в труде кладовщика М. М. Богачева и швейцар П. П. Богатырева. Второе место — у работников пятого и первого обобщений. Передовиками соревнования здесь стали техник В. М. Татаренко, швейцар А. В. Калугина, кубовщица Е. П. Харламова, а в обобщениях вторым и четвертым — техники Л. М. Соловьева и Л. В. Слюнина.

Много сделано в этом году руками бригадира электриков Н. Я. Гавриленко, плотников Г. М. Семенова и Р. Х. Хачатуряна, а бригады маляров и штукатуров, возглавляемая Е. С. Алябьевым, занесена на Доску почета института. Среди шоферов автогаража лучшим признан А. В. Соколов.

Однако достижения не мешают заметить недостатки.

Приходится просто удивляться, что люди так бесцельно относятся к собственной жизни и здоровью. Вот как произошел у нас один случай травматизма. Плотник И. К. Титов, закрывая форточку, вместо лестницы воспользовался случайно попавшейся оконной рамой без стекла, поскользнулся и упал. В результате — тяжелая травма. И хотя это единственный случай производственного травма-

тизма, но и он заставляет задуматься.

До сих пор еще не наведен порядок с курением. Сотрудники кафедры сельхозмашин курят внутри деревянной пристройки, в ней зачастую оставляют на ночь солярку в ведрах и тазах. А там находятся два комбайна и другая техника.

Курят также в гараже, в мастерской гаража и боксах, в плотничьей мастерской. И руководители этих отделов заведующий кафедрой сельхозмашин доцент В. Ф. Семенов, завгар Н. Д. Шевяков, инженер по эксплуатации Н. Н. Бабенко не оценили всей важности борьбы с курением и соблюдением правил противопожарной безопасности.

А загорание всегда происходит там, где нарушают правила. Недавно в кладовой кафедры химии лопнула бутылка с серной кислотой. Вблизи валялись стружки, тряпье. Только по счастливой случайности не начался пожар.

На многих кафедрах при проведении лабораторных работ используются электроплитки. Но не везде подложены под них изоляционные материалы, нередко их ставят вблизи деревянных перегородок, да и сами электроплитки настолько стары, что их давно пора сменить. Устранение указанных недостатков позволит улучшить условия труда и его безопасности.

Ф. ГУСЕВ,
инженер по технике безопасности.

БЕРЕЗЫ

Стоят белоствольные в золоте листьях —

Дерева, такие родные — до слез,

И веет от них чем-то девственно-чистым...

Люблю величавую гордость берез!

Ласкает их солнце дней «бабьего лета»,

Родимой земли золотая лора.

И столько в них жизненной силы и света,

И столько в них нежной храсы и добра.

В них краски и звуки для глаз и для слуха

В единой симфонии перепелись.

В них что-то от русского сердца и духа,

В них русская песня, летящая ввысь.

Люблюсь прозрачною светлою синью,

Как пламень берез полахает окрест.—

Березы, березы...

От женщин России

В них мудрость старух и невинность невест,

В них времени бег

И Отчизны пространства,

В них наша влюбленность в родные края.

Прекрасны березы в осеннем убранстве!

Прекрасна Россия — Отчизна моя!

П. БЕЛОЗЕРОВ,
ассистент кафедры экономики.

Редактор
В. МИЛОШЕНКО.